附件1

在广东省社区科普工作经验交流会上的讲话
 中共广东省委常委、统战部部长  林  雄

同志们：

今天，省科协、省文明办联合召开全省社区科普工作经验交流会，总结经验，表彰先进，研究部署新时期的社区科普工作。这对于我们进一步落实科学发展观，牢固树立群众观点，加强服务群众的科普工作，提高社区居民科学素质，促进文明和谐社区建设，具有积极的现实意义。

刚才，何真同志全面总结了我省社区科普工作的成绩和经验，对新形势下的社区科普工作提出很好的意见。我完全赞同。近几年来，我省各级科协、文明办等有关部门，为适应我省经济社会快速发展和人民群众不断增长的科学文化需求，认真贯彻实施《科普法》和《全民科学素质行动计划纲要》，广泛组织开展群众性社区科普活动，大力普及科学知识，倡导科学文明生活新风尚，在提高社区群众科学文化素质、促进平安和谐社区建设和创新社会管理中，发挥了重要作用。广大科普工作者和社区工作者心系群众，扎实工作，作出了积极贡献。我省社区科普工作走在全国前列，取得了显著的成效。在此，我代表省委、省政府，对获得表彰的单位表示热烈祝贺，对长期辛勤工作在社区科普第一线的同志们表示亲切问候！下面，我讲几点意见。

    一、要提高加强社区科普工作的重要意义的认识

习近平总书记在视察广东的重要讲话中指出，广东要成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的实验区，率先全面建成小康社会、率先基本实现社会主义现代化。这为广东今后的发展指明了方向。要实现 “三个定位、两个率先”总目标，需要提升全省人民的科学文化素质。社区作为特定区域内居民生活的社会共同体，在城市“五位一体”建设中的作用越来越重要。加强新形势下的社区科普工作，推进城镇科普工作重心向城镇社区转移，是适应城镇化快速发展、人民群众对科学文化需求不断增长的客观要求，是科普工作服务“三个定位、两个率先”总目标的重要体现。我们要从中国特色社会主义现代化建设的全局高度，充分认识做好社区科普工作的重大意义，进一步增强紧迫感、责任感，以改革创新精神推动我省社区科普工作上新的台阶。

    二、要围绕服务民生主线创新开展社区科普工作

    民生问题，事关广大人民群众的切身利益。关注民生、重视民生、改善民生、服务民生，是我国全面建成小康社会的重要任务。社区科普工作必须紧紧围绕“服务民生”这一主线，坚持以人为本，依靠群众、服务群众，对居民最关心、最需要、通过努力又可以解决的问题及时提供服务，为社区居民排忧解难。要针对群众日常生活中碰到的实际问题，宣传科学知识和生态环保、绿色低碳的理念，普及先进技术，加强技能培训，提高群众自觉运用科学知识和专业技能处理日常工作生活的问题和应对突发事件的能力，并通过群众易于理解、乐于参与的方式，不断创新科普宣传教育的内容，使社区科普活动成为群众日常生活的组成部分，成为一种生活方式，提升生活品质，增加幸福感，实现人的全面发展。

    三、要齐抓共建形成社区科普工作合力

    社区科普工作牵涉面广，是一项基础性社会工程，必须充分调动全社会的积极性创造性，形成工作合力。要切实加强党委和政府对社区科普工作的领导，加强统筹协调工作，把社区科普工作纳入城镇发展规划，当作推动社会管理创新和幸福广东建设的重要工作抓手，保证财政对社区科普工作的投入。要加强共建共享工作，整合社区资源，创新服务方式，充分调动社会各方面的积极性，引导和支持各相关单位、社会团体和社区居民支持、参与科普工作，开放公共科普教育资源，完善社区科普基础设施，健全服务网络，提升社区科普服务能力和水平。要加强社区科普人才队伍建设，发展科普志愿者组织，鼓励更多的文化科技卫生教育工作者、高校大学生、退休科技人员进入社区开展志愿服务，促进人才、智力等资源向社区聚集。要充分发挥现代传播媒体的重要作用，加强科普影视、动漫、网络作品的开发与共享，引导社区居民关注科学、追求科学、崇尚科学。各级科协组织是开展社区科普工作的重要力量，要充分发挥科协牵头实施《全民科学素质行动计划纲要》的职能作用，进一步加强与文明办、教育、民政、卫生等部门的联系与合作，形成社区科普工作齐抓共建的工作格局。

同志们，社区科普工作是一项事关广大人民群众福祉的公益事业，功在当代、利在千秋。让我们共同努力，开拓创新，为提高全省人民的科学文化素质、为实现“三个定位、两个率先”总目标作出新的更大的贡献！  
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