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围绕中心  服务民生

努力开创社区科普工作新局面

——在全省社区科普工作经验交流会上的讲话
省科协党组书记、副主席  何  真

同志们：

为深入实施《全民科学素质行动计划纲要》、《广东省全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011—2015）》，贯彻落实全国城镇社区科普工作会议精神，省科协、省文明办联合召开全省社区科普工作经验交流会，总结交流我省社区科普工作经验，研究部署新时期的社区科普工作。现在，我就近几年来的社区科普工作情况作个简要总结，对进一步推进社区科普工作深入开展提出建议意见。

一、推进社区科普工作的主要成效

近几年来，在省委、省政府的正确领导下，在中国科协的关心指导下，我省各地、各有关部门高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，围绕提高城镇劳动者和社区居民科学文化素质、促进社区科学文明建设的目标，全面贯彻实施《中华人民共和国科学技术普及法》和国务院《全民科学素质行动计划纲要》，积极实施《广东省全民科学素质行动计划纲要实施方案》，以开展社区科普“五个一”创建活动为抓手（创建100个省级科普示范社区、开发1000种社区科普资源、创建1000个科普志愿者社区服务站、建设10000个社区科普图书室、建设10000个社区科普画廊），广泛深入推进城镇社区科普工作，取得了显著成效，得到了省委、省政府和中国科协的充分肯定。主要体现为：

一是建立全省社区科普工作示范体系。2008年，省科协与省文明办召开全省社区科普工作会议，提出开展社区科普“五个一”创建活动的目标任务。近几年来，省科协先后联合省文明办、省财政厅、省科技厅在全省开展“广东省科普示范社区”创建活动，依据《广东省科普示范社区创建标准》和《管理办法》，经各市评审推荐，命名“广东省科普示范社区”219个，涵盖全省21个地级以上市。据统计，2012年省级科普示范社区配备科普专职人员749人、科普志愿者18785人，建有科普活动场所119.7万平方米、科普画廊13427米，配置科普图书114.3万册、科普展品13299件，投入科普经费2387.8万元，举办科普活动8800多场次、参加的居民群众185.8万人次，发挥了良好的示范带动作用。广州、汕头、佛山、东莞、中山、惠州、江门、肇庆、清远、阳江、潮州等市和宝安区等县（市、区）联合有关部门，开展本级科普示范社区创建活动。佛山市禅城区把科普示范社区的创建工作列入镇（街道）党政领导班子和所属部门的目标管理责任考核、表彰、奖励范围，建立科普示范社区33个、科普示范镇街4个。东莞市安排专项资金支持市级科普标兵社区和科普社区开展创建活动，各给予补助15万元和10万元，同时配套奖励国家级、省级科普示范社区30万元和20万元。广州市对市级科普示范社区补助创建经费20万元。汕头市政协对科普示范社区工作开展专题调研，积极推进基层科普示范体系建设。目前，全省建立各级科普示范社区1500多个，约占全省社区居委会总数的25%，初步建立了社区科普工作示范体系。我省社区科普工作得到中国科协、财政部的充分肯定，2012年、2013年共有66个社区被中国科协、财政部命名为“全国科普示范社区”，获得奖补资金1320万元，获表彰数量与山东并列全国第一。

二是形成大联合、大协作社区科普活动格局。围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造、建设幸福广东”的主题，各地科协联合相关部门，整合各种科普资源，面向社区广泛开展“全国科普日、防灾减灾日、食品安全宣传周”和“全省科技进步月”、“科技文化卫生三下乡”等主题科普活动。据不完全统计，近两年全省科协系统在社区举办科普活动19000多场次、受众650万人次，覆盖4808个社区。各地还结合实际，积极打造具有地方特色、贴近社区群众生活的“大家乐科普舞台”、“科普一条街”、“广场影视科普”、“社区科普文化节”、“社区科普大讲堂”、“科普漂流书屋”、“科普剧场”、“科普一日游”、“垃圾分类公益科普宣讲行动”等群众喜闻乐见的社区科普活动品牌。同时，利用新兴媒体开辟电子显示屏、社区网络书屋、数字科普视窗、手机短信、微博微信等新途径，不断创新科普宣传方式，使科普活动内容更加贴近社区、贴近群众、贴近生活，推动社区科普活动制度化、常态化。广州市科协与中国科学院广州分院、广东省科学院签订科技资源共享合作协议，与“两院”共建共享科普资源。肇庆市开展“科普益民--百会服务进社区”活动，组织100个学会与100个社区结对开展科技服务。广州市海珠区银禧社区发动社区居民广泛参与 “科学划绿、人本添绿、见缝插绿、立体布绿、携手播绿、精心护绿”行动，营造“人与自然和谐相处”的科普氛围。汕头市金平区百合园社区搭建社会化科普活动平台，形成辖区内的高校、机关企事业单位、家庭、志愿者与社区多元一体的组织动员机制，科普工作融入社区建设和管理的各个环节，渗入群众的日常工作生活。珠海市香洲区华平社区立足“身边的场地、身边的组织、身边的活动”，科普活动“季季有亮点、年年有高潮”，实现了从“唱独脚戏”到“跳集体舞”的转变。

三是积极发展和完善社区科普组织网络。目前，全省65%以上的街道建立科协或科普协会，有2500多个社区建立科协或科普小组，成立科普志愿者服务组织2000多支、人数超过20万人，初步形成了覆盖全省城镇社区的科普组织网络，社区科普工作基本做到“有组织、有机构、有人员、有经费、有阵地、有计划、有制度”。汕头市69个街道（镇）均成立科协组织，513个居委会90%的社区成立了科普工作小组。阳江市建立了市、县（区）、社区三级社区科普工作领导体系。全省29个2011-2015年度全国科普示范县（市、区）所属街道、社区都建立社区科普工作机构，配备了专（兼）职社区科普工作人员。省科普志愿者协会成立各类科普志愿服务队，组织25000多人（次）深入社区开展各种科普宣传教育活动，为社区提供人才智力支持。深圳市宝安区宝民社区在全国率先成立社区科协，成员包括100多家驻区企事业单位和工程师、医生、教师，建立了一支上千人的科普志愿者队伍，成立科普电影放映队，健全的科普组织保证了社区全方位推进科普工作，帮助社区解决许多“疑难杂症”，社区连续十年没有发生重大安全事故，科学、文明、健康的生活风气成为时尚。

四是大力推动社区科普基础设施和科普资源建设。各地充分发挥各级宣传、文化、民政、科协等部门的优势，扎实推进社区科普基础设施和科普资源开发与共享工作。近几年来，省科协安排了2000多万元支持基层科协、社区建设科普画廊等基础设施，全省已建有社区科普画廊7000多座，在省级科普示范社区建设“科普漂流书屋”500多座、漂流图书20多万册，建立“华硕科普图书室”22个、配置科普资源110万元。组织开发编印《广东省全民科学素质系列读本》丛书30种（套）、100万册，开发编印《垃圾分类，从点滴做起》等100多种科普挂图、科普折页300万张，编印《水与粮食安全手册》等科普图书30万册，免费发放基层社区使用。同时，引进社会力量投入5000多万元，在广州街道社区建设了1500多座高标准的科普画廊。各地社区因地制宜，不断完善社区科普基础设施和活动阵地。广州市创建“广州数字科普视窗”，通过信息技术、网络技术，向城镇劳动者和社区居民及时播放科普短片、图片和文字信息。中山市科协、文明办联合出台加强社区科普工作的文件，全市24个镇（区）、279个社区都建立科普活动站（室）。惠州市每一个街道、每一个社区都建有科普长廊、科普阅览室或活动室。越秀区都府社区采取“四个一点”的办法，在社区建起了“一馆”（图书馆）、“一校”（科普学校）、“一场”（文化广场）、“一家”（星光老人之家）、“一屋”（负离子科技屋）、“一中心”（垃圾分类推广中心）、“二廊”（科普廊、文化廊）等社区科普文化设施，为社区居民参与科普教育创造良好的条件，其做法得到中国科协副主席、党组书记申维辰同志的充分肯定。

回顾我省的社区科普工作，我们深深体会到：做好社区科普工作，必须坚持党委、政府对科普工作的坚强领导，把科普工作纳入各级党委、政府的工作部署，纳入城市管理、和谐社会建设和精神文明建设的重要内容；必须坚持以科学发展观为统领，坚持以人为本，贴近生活、贴近基层，不断满足人民群众的科学文化需求；必须因地制宜、勇于创新，打造科普活动品牌，形成大联合、大协作的工作机制；必须高度重视科普基础工作，加强科普组织、队伍和基础设施建设，提高科普服务水平和能力。同时，我们还应看到，随着我省城镇化进程的加快和社区居民群众对科学文化需求的不断增长，我省社区科普工作发展不平衡、地区差异大、覆盖面不广、资源供给不足、服务能力不强的矛盾越来越突出，必须引起我们足够的重视。多年来，我省各级精神文明办、财政、民政、科技、教育、科协等部门通力合作，广大科技工作者、科普志愿者、社区工作者为推动我省社区科普工作默默耕耘、无私奉献，付出了辛勤的劳动，做出了积极的贡献。在此，让我们向长期关心和支持社区科普工作的各级领导干部、科普工作者和社区工作者表示衷心的感谢和崇高的敬意！ 
二、加强新时期社区科普工作的意见

党的十八大明确提出“普及科学知识，弘扬科学精神，提高全民科学素质”。把科普工作和公民科学素质建设提高到党和国家事业发展的全局进行部署，为我们深入推进社区科普工作指明了方向。习近平总书记在视察广东的重要讲话中指出，广东要成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的实验区，率先全面建成小康社会、率先基本实现社会主义现代化。实现 “三个定位、两个率先”总目标，加快推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化发展，必须大力提高全民科学文化素质。社区作为我国社会管理和社会建设的重要的基本单位，在和谐社会建设中发挥着越来越重要的作用。同时，城镇劳动者和社区居民是公民科学素质建设的重点人群，社区科普工作是提高城镇劳动者和社区居民科学素质的重要途径。我们要从全局的高度，进一步增强使命感、责任感和紧迫感，开拓创新，努力开创我省社区科普工作新局面。

做好新时期的社区科普工作，我们必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻党的十八大精神，全面实施《全民科学素质行动计划纲要》，认真贯彻落实《中共广东省委广东省人民政府关于加强新时期科协工作的意见》和《中国科协关于加强城镇社区科普工作的意见》，以服务党和政府中心工作、提高社区居民科学文化素质、促进社区文明和谐发展为目标，坚持“政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐”的工作方针，坚持围绕中心、服务民生，坚持贴近社区、贴近群众、贴近生活，建立健全社区科普组织，加强科普基础条件建设，完善体制机制，增强社区科普活动覆盖面，全面提高社区科普公共服务能力，为我省实现“三个定位、两个率先”总目标作出新的贡献。

为此，我们要重点抓好以下几个方面的工作：

（一）找准定位，明确新时期社区科普工作的目标任务

新时期的社区科普工作定位，必须服从和服务于党委和政府的中心工作。“三个定位、两个率先”是我省当前和今后一个时期的奋斗目标和核心任务。社区科普工作的着力点就是要通过普及科学知识，提高公民的科学文化素质，为总目标总任务的实现提供高素质的人力资源；必须服从和服务于广大人民群众追求幸福生活和实现人全面发展的客观需求，为人民群众改善生活、提升生活质量、实现更好的人生价值提供科学支持；必须服从和服务于平安和谐社会建设的内在要求，为加快城镇化进程、提高社区服务水平创造良好的社会氛围。因此，推进新时期的社区科普工作，我们要紧扣“围绕中心、服务民生”的主线，坚持以社区的老年人、进城务工人员和待业人员、学龄前儿童和青少年等人群为主要对象，坚持群众性、社会化的工作方式，不断提升科普工作覆盖面，促进社区居民的科学文化素质明显提高，社区科学文明健康生活风尚全面形成。至2015年，努力使社区科普覆盖面达到全省社区的80%以上、科普示范社区达到40%以上，“广东省科普示范社区”数量达到500个。

（二）整合资源，积极打造社区科普活动品牌

要立足社区实际，针对社区居民的文化背景、科学需求、资源条件等特点，因地制宜地组织开展社区科普活动，努力打造具有地方特色、时代特点、群众欢迎的社区科普活动品牌。一要加强社区科普示范体系建设。深入实施“社区科普益民计划”，按照中国科协、财政部的工作部署和标准要求，继续深入开展全国、省级科普示范社区创建活动，扎实推进各地科普示范社区、科普示范街道、科普示范乡镇、科普示范家庭、科普示范标兵等群众性科普创建活动，不断完善社区科普基础设施，努力提升社区科普服务能力，以科普示范社区建设带动全省社区科普工作全面开展。二要广泛组织开展群众性科普活动。围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造、建设幸福广东”的主题，针对群众关注的低碳生活、节能环保、防灾减灾、生态文明、公共安全、卫生健康等社会热点问题，举办各种形式的科普宣传教育活动，宣传科学生活、文明出行、绿色发展、和谐发展理念和知识，倡导建设资源节约型、环境友好型社会，提高社区居民特别是老年人运用科学知识改善生活质量、应对突发事件的能力，丰富科学文化生活，保持身心健康；提高进城务工人员和待业人员的就业技能和生存能力，养成科学文明生活、保持理性平和心态、适应城市环境变化的能力；引导学龄前儿童、青少年正确使用社区的科学教育资源，培养青少年的科学兴趣，从小养成讲科学、讲文明的良好习惯。三要建立科普惠民服务平台。充分利用社区现有的各种资源，不求所有，但求所用，以“实际、实用、实效”的原则，建立各类面向社区居民的科普服务平台，吸引群众有效参与，形成社区科普工作的长效机制。

（三）强化基础，努力提高社区科普公共服务能力

要积极创造条件，努力改善社区科普工作环境，强化社区科普工作基础。一要大力发展社区科普组织。以“组、会、员”建设为重点，在当地党委、政府的重视支持下，巩固和发展街道科协组织，积极建立社区科普工作领导小组、社区科普协会、社区科普员，不断健全和完善社区科普组织动员机制，大力发展科普志愿者队伍，推动社区科普工作制度化、常态化、专业化。二要加强社区科普设施和活动阵地建设。以“站、校、网”建设为重点，因地制宜、整合资源建设科普志愿者服务站、科普漂流书屋、青少年科学工作室、科普活动中心、社区科技馆、科普广场、科普宣传栏（橱窗）等社区科普益民服务站；建立科普学校、社区学院、科普讲堂、科普教育基地等社区科普教育培训阵地；建立社区电子科普显示屏、社区网络书屋、数字科普视窗、远程教育网、科普“大篷车”等多种科普视频网络，利用博客、微博等新兴传播媒体，以及微信、飞信等即时通讯的新媒体手段，组织社区居民开展科普自服务和自教育。三要加强科普资源开发与共享工作。充分发挥各级科研机构、专业学会、医疗机构和高等院校、企事业单位的科技优势，加强科普资源开发、集散与服务工作，积极开发贴近社区群众工作生活的科普图书、科普挂图、科普展品、科普影视、科普动漫片，推动优质科普资源开发与共享。

（四）创新机制，建立大联合、大协作科普工作格局

社区科普工作是一项基础性社会性系统工程，牵涉面广，工作难度大，必须建立健全党委政府领导下的各部门分工协作的工作机制。一要加强对社区科普工作的领导。积极争取各级党委、政府的重视支持，将社区科普工作纳入当地经济社会发展总体规划和精神文明建设规划，健全社区科普工作组织体系，完善政策激励机制。二要加大对社区科普工作的投入。积极争取各级财政加大对社区科普工作的投入，坚持重心下移，将科协的科普工作项目优先向社区倾斜，带动社会资源向社区汇聚。三要发挥好科协组织在社区科普工作的统筹协调作用。充分发挥各级科协牵头实施《全民科学素质行动计划纲要》的职能作用，加强与文明办、财政、民政、教育等有关部门、人民团体和大众传媒的联系与合作，鼓励和支持社会力量兴办科普公益事业，建设各类公益性基础设施，形成大联合、大协作的社区科普工作合力。四要加强社区科普理论建设。加强调查研究，及时总结经验，大力宣传表彰先进，努力营造良好的社区科普工作氛围。

同志们，做好新时期的社区科普工作，使命光荣，责任重大，任务艰巨。让我们进一步解放思想，坚定信心，把握机遇，开拓创新，努力开创社区科普工作新局面，为我省实现“三个定位、两个率先”总目标作出新的贡献。
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