附件3
在广东省社区科普工作经验交流会上的总结讲话

省科协副主席   吴焕泉

同志们：

全省社区科普工作经验交流会议，经过与会代表的共同努力，已完成了各项议程。会议时间虽短，但开得很有成效，达到了总结经验、统一认识、坚定信心、明确任务、开拓进取的目的。

这次会议得到省委的高度重视。省委常委、统战部部长林雄同志在会上作了重要讲话，充分肯定了我省社区科普工作所取得的成绩经验，从深入贯彻党的十八大精神、实现“三个定位、两个率先”目标的战略高度，对做好新形势下的社区科普工作提出了明确要求和希望，给与会同志极大的鼓舞。我们要认真学习贯彻。省科协党组书记、副主席何真同志作了一个全面的工作报告，系统地总结了近几年来我省社区科普工作的主要成绩、基本经验及存在问题，分析了新形势下社区科普工作面临的机遇与挑战，提出了当前和今后一个时期我省社区科普工作的目标任务。各地要结合实际，认真贯彻落实。广州、深圳、汕头、韶关、东莞等市的6个单位作了大会交流发言。会议还汇编了各地的经验材料，展示了各市社区科普工作的图片，内容十分丰富。这些都是各地近几年在开展社区科普工作中创造的宝贵经验，我们要认真学习借鉴。下面，我就贯彻落实好这次会议精神，再强调几点要求： 

一是要抢抓机遇，认真做好会议精神的传达学习。这次会议是在全国上下深入开展党的群众路线教育实践活动的新形势下召开的专门工作会议，对于我们进一步树立群众观念，做好联系群众、服务群众的工作，促进社区科普工作上新水平、更好地服务全省工作大局，具有重要的现实意义。我们要认真学习好、传达好、宣传好这次会议精神。各位代表回去以后，要及时向当地党委、政府分管领导汇报会议精神，及时向基层科协、社区传达好会议精神，并通过媒体、网站、简报等形式，宣传会议精神和本地社区科普工作的成绩经验。通过学习、传达、宣传，进一步提高认识，坚定信心，抢抓机遇，明确任务，凝聚力量，攻坚克难，开拓创新，推动我省社区科普工作上新台阶。

二是要结合实际，认真落实新形势下我省社区科普工作的目标任务。根据中国科协《关于加强城镇社区科普工作的意见》，结合我省实际，会议明确提出做好社区科普工作必须坚持“政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐”的工作方针，必须坚持“围绕中心、服务民生”的工作方向，必须坚持“贴近社区、贴近群众、贴近生活”的工作要求。“三个坚持”是我们深入推进社区科普工作必须把握的重要原则。会议明确提出继续以深入开展“科普示范社区创建活动”为重要抓手，扎实推进“五个一”创建工作，进一步建立健全社区科普组织，完善社区科普基础设施，打造社区科普工作品牌，提升社区科普服务能力。会议明确提出到2015年，社区科普工作覆盖面达到全省社区的80%以上，科普示范社区达到全省社区的40%以上。各地要结合实际，以贯彻落实《中共广东省委广东省人民政府加强新时期科协工作的意见》和《广东省全民科学素质行动计划纲要实施方案》等系列文件为契机，以人为本，因地制宜，不断创新社区科普工作内容和工作方式，推动社区科普工作取得扎实成效。

三是要勇于创新，积极营造社区科普工作良好环境。社区科普工作是一项宏大的系统工程，任务艰巨，任重道远。各级科协要积极争取各级党委、政府的重视支持，将社区科普工作纳入新一轮城镇化发展规划，纳入精神文明建设范畴，纳入“平安和谐社区”创建内容，努力营造一个有利于社区科普工作稳定发展的政策环境。要充分发挥科协牵头实施《全民科学素质行动计划纲要》的职能作用，加强与各级宣传、文明办、财政、民政等党政部门、人民团体、科研院校的联系与合作，鼓励和支持社会力量参与社区科普公益事业，进一步加大投入，大力发展社区科普工作队伍，建立起大联合、大协作社区科普工作机制。

经省人民政府同意，今年10月下旬至11月上旬，省纲要办将对全省十二五科学素质纲要实施工作进行中期评估。请各地按照通知要求，抓紧做好准备，通过梳理工作，总结经验，查找问题，明确改进方向，完善相关工作措施，落实工作任务，确保我省到2015年实现公民基本具备科学素质的比例达到5.05%的目标。
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