	关于举办“提升科学素质  影藏精彩瞬间
——2013年《全民科学素质工作》月刊
摄影征集活动”的通知


各省、自治区、直辖市，各副省级城市、计划单列市纲要办、纲要成员单位：

为认真贯彻落实党的十七届六中全会和全国科技创新大会精神，促进文化大发展大繁荣和科技体制改革，动员多方力量参与全民科学素质工作，充分展示各地、各部门《科学素质纲要》实施工作最新成果，体现广大科技工作者和公众在参与科学素质工作过程中的创新创造能力，促进科普文化创作，不断提高人民群众科学文化素质，在全社会形成弘扬科学精神，普及科学知识，传播科学思想的良好氛围，《全民科学素质工作》月刊编辑部拟以《科学素质纲要》实施工作为主线，举办“提升科学素质  影藏精彩瞬间——2013年《全民科学素质工作》月刊摄影征集活动”。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

本届征集活动的主题为“提升科学素质  影藏精彩瞬间”。
二、征集作品内容

征集作品要紧紧围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造”工作主题，反映在实施五类重点人群科学素质行动、五项基础工程建设中具有积极向上、主题明确、内容真实、形象生动，富有感染力和科普教育意义的《科学素质纲要》实施工作最新成果，以人物和活动等方面的题材展现。

三、征集时间

2013年5月1日-2013年9月30日
四、征集作品要求

本次征集活动以摄影作品配合文字的平面展示为主，作品要将摄影艺术与《科学素质纲要》工作结合起来，融科普性、知识性和艺术性为一体。具体征集要求如下：

1．内容要求

（1）主题鲜明、画面生动。作品内容与科学素质纲要工作相对应，具有一定的代表性和创新性，多角度反映贯彻落实纲要工作的成绩。具体内容可包括重要会议的现场照片、主题工作重大活动现场照片、地方特色活动、“五类重点人群”和“五项重点工程”的工作照片，人物特写或群众场面均可。

（2）真实自然、形象美观。图片画质清晰、光线充足、人物完整且神态自然，既有全景式图片，又有精彩活动瞬间，体现全民参与，富有一定感染力和美观性。

（3）提供的作品，必须为本人拍摄，严禁盗用，并保证其拥有该作品的合法著作权。以人物为题材的作品需获得肖像权人的许可，组织方不承担因参与者提供的图片所导致产生的肖像权、名誉权、著作权等纠纷的法律责任。

2．格式要求

（1）征集作品一律为JPEG或GIF的电子版格式，不得进行电脑合成处理，但可运用绘图软件进行尺寸、对比、色彩的调整，技巧形象地表现主题。

（2）照片分辨率不低于1024×768，不超过2M。

（3）报送作品单幅数量不限，组照每组不超过6幅，并结合作品配有简短文字说明（不超过100字）。

3．报送要求

所有摄影征集作品请于2013年9月30日前通过电子邮件的形式提交至《全民科学素质工作》月刊编辑部。

发送电子邮件的统一格式为：

邮件主题：《全民科学素质工作》月刊摄影活动

邮件内容：每幅作品的文件名依次注明所在省份、单位名称、摄影者姓名、作品名称、通讯地址、联系电话等，摄影作品以附件形式发送。

五、征集作品评选
《全民科学素质工作》月刊编辑部将邀请《科学素质纲要》实施工作管理部门、摄影等方面的专家组成评审委员会，负责对征集作品进行评选，获奖的优秀作品颁发证书以资鼓励，并在《全民科学素质工作》月刊以及“全民科学素质行动”网站等媒体上进行宣传展示。

该项活动将与每年开展的科学素质纲要信息工作评选表彰相结合。

六、征集办法和程序

各省、自治区、直辖市、各副省级城市、计划单列市纲要办要积极主动配合本次征集活动，面向当地全民科学素质纲要实施工作成员单位和所辖地（市、区）、县（市、区）纲要办广泛展开相关摄影征集活动。在汇总整理好本地区的有关征集作品后，通过电子邮件形式一并提供至《全民科学素质工作》月刊编辑部。

《全民科学素质工作》月刊编辑部联系人：田璐  
联系电话：（010） 65901067  13261863393
电子邮件：gangyaosheying@126.com
联系地址：朝阳区白家东里23号院A栋北京青年报大厦3层
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