附件1：

第六届全国科技馆辅导员大赛

广东赛区实施方案

一、大赛目的

为进一步贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，按照服务发展年的工作要求，立足服务本职，聚集新时代科普人才工作发展的需求，以服务科技辅导员业务水平提升为导向，以建设一支高水平专业化科技馆辅导员队伍为目标，致力于搭建学习交流服务共享平台，提高辅导员总体素质，提升科技馆展教水平。
二、报名要求

依据《全国辅导员大赛总体方案》中相关规定，参赛范围包括：

（一）参赛对象为广东省内各地市、县（区）科技馆；

（二）参赛选手为各地市、县（区）科技馆在职职工；

（三）参赛选手必须使用普通话；

（四）每单位推荐不超过2名选手（含2名）参加个人赛和2个项目参加团体赛（科学实验和其他科学表演各1个），可空缺。

三、大赛内容

依据《第六届全国科技馆辅导员大赛章程》中相关规定，省选拔赛内容参照全国赛，分为展品辅导赛和科学表演赛两部分。

展品辅导赛为个人赛，内容为单件自选展品辅导；科学表演为团体赛，分设科学实验和其他科学表演两大类。

省选拔赛将选拔出展品辅导赛选手2名，科学表演项目2项（“科学实验”和“其他科学表演”项目各1项，名额可空缺）参加全国赛。

（一）展品辅导赛

展品辅导赛是考察选手辅导基本和综合素质的比赛，内容分为自选展品辅导和科技知识测试两部分。 

第一部分为自选展品辅导（满分98分），限时4分钟，不足时间不扣分，超时扣0.5分。现场为选手提供电脑、黑板、A4纸和笔等材料，选手需于比赛前一周向广东科学馆提交自选展品的文字介绍、展品照片（2-3张）及30秒展品操作和演示视频（不允许动画）。第二部分为科技知识测试（满分2分），随机现场抽取2道科技知识测试题目并作答。每答对1题得1分，答错或超时未答题不得分。每道题限时30秒内回答完毕。选手两部分得分累加为最后得分，前2名获一等奖并推荐参加国赛，视参赛选手人数情况评二等奖和三等奖若干名。

（二）科学表演赛

科学表演赛是考察团体的科学表演开发、演示和辅导能力的比赛，分设科学实验和其他科学表演两大类。“科学实验”和“其他科学表演”项目各有1项获一等奖并推选参加国赛，视参赛项目数情况评二等奖和三等奖若干名。

1.科学实验（满分100分）

“科学实验”要贴近展厅内的科学表演活动，符合展厅操作和安全规范，有相应实验或制作过程，展示明确的科学原理。上台选手限4人（包含4人）。限时8分钟，不足时间不扣分，超时扣1分。

要求：所有选手统一着大褂，颜色自选，可有适当肢体动作表演，仅限使用PPT辅助，不能使用舞台灯光，不能全程使用视频和配乐，不能将视频作为核心内容。道具占地面积不能超过2m×1.2m×2m范围。

2.其他科学表演（满分100分）

“其他科学表演”指除科学实验之外的表现形式，如科普剧、科学秀和表现科学内涵的歌舞、诗歌朗诵、相声、脱口秀、童话故事等活动形式，有较强的表现形式，鼓励形式和手段创新。上台选手限8人（包含8人）。限时8分钟，不足时间不扣分，超时扣1分。

要求：参赛项目可使用大屏幕、音乐、音效为辅助表演手段，但不允许视频、音乐、音效为主要表现形式。

选手不得以任何形式明提或暗示参赛单位，如违规，经核实后取消比赛成绩。

四、选拔赛评分

根据《第六届全国科技馆辅导员大赛章程》，制定以下大赛评审规则。

（一）单件展品辅导赛

总分100分，评分保留到小数点后两位。选手赛前抽号，确定大赛上场顺序并领取号牌，依次参加命题单件展品辅导、辅导思路解析以及现场主题辅导比赛，并由专家评委打分。

第一部分(98分)

所有评委进行综合打分，前3名选手比赛结束后评委合议后亮分，后面的选手现场亮分。

计分时评委遵循回避原则，如遇本馆选手不打分。

具体评分标准如下：

1.展品操作过程描述准确无误;

2.科学原理准确无误，不存在误解和歧义；

3.密切结合展品，符合观众认知特点和需求；

4.互动环节巧妙有趣，能激发观众兴趣，有助于引导观众对科学方法、科学思想、科技与社会、人与自然等思考，启发性强；

5.重点突出，层次清楚，通俗易懂；

6.普通话语音标准，口齿清晰无明显错误；

7.语言生动，语流畅达，语调自然，音量适中;

8.衣着整齐，精神饱满，举止大方得体。

第二部分(2分)

每位选手随机抽取2道科技知识测试题目并作答。每答对1题，得1分，答错或超时未答题不得分，每道题限30秒内作答。

（二）科学实验表演

科学实验表演各项目100分，评分保留小数点后两位。

1.科学实验

所有评委综合打分，前3名选手比赛结束后评委合议后亮分，后面的选手现场亮分，计分时去掉最低分和最高分。

具体评分标准如下:

（1）器材使用合理，实验操作演示过程准确规范;

（2）科学原理或现象表达准确，不存在误解和歧义;

（3）以科学实验为主要表现方式，符合观众认知特点和需求；

（4）视觉效果和现场表现力强，PPT使用合理，不喧宾夺主;

（5）实验形式及内容适宜在科技馆展厅实际开展，安全性高;

（6）结构合理，节奏连贯，亮点突出，整体和谐;

（7）作品具有一定的创新性，知识产权无争议;

（8）语言口齿清晰、表达流畅，形体表演自然大方、协调优美，选手之间分工明确、配合默契;

（9）富有激情与感染力，有效调动现场气氛。

2.其他科学表演

其他科学表演节目比赛的评分标准，由评委适当参考科学实验项目评分标准中的相关条款，在确保科学性、观赏性、创新性的前提下，对于其创意和表演给子综合评价，现场不亮分。待所有节目表演结東后，由评审委员会进行合议并打分，产生各奖项。

同分情况处理：

各环节如遇涉及晋级或获奖等次的同分情况，由组委会提供与科学家精神及科学成语、诗词等传统文化等主题相关题库，工作人员现场开题。同分选手(科学表演项目各组推选1名上台表演代表)准备20秒即开始辅导，可阐述科学家精神及科学成语或诗词等中的科学现象和原理，可不具体到展品时间为1分钟，超时即停，不扣分所有评委进行打分，现场亮分。计分时去掉最低分和最高分。

五、选拔赛地点

大赛地点：广东科学馆一楼科学会堂

六、时间安排
（一）参赛报名：9月5日17:00截止

（二）选手报到：9月10日14:00-20:00

（三）选手抽签：9月10日16:00-17:00

（四）评委会议：9月10日17:00-18:00

（五）比赛安排：9月11日

七、其他事项
比赛不收取任何费用，各参赛科技馆在组织选手参加比赛过程中所发生的费用由各科技馆自行承担。本次大赛只承担每馆上场参赛选手和1名领队的餐饮费用，其他配合、保障、观摩人员费用由各单位自行解决。

八、报名方式

（一）报名表扫描件和电子版请于9月5日17：00前发送至邮箱453670250@qq.com；

（二）展品辅导赛自选展品须是所在馆实际展出的展品，请将自选展品文字介绍、展品照片（2-3张）以及30秒的展品操作和演示视频（不允许动画）的电子版于9月8日前发送至邮箱453670250@qq.com；

请各参赛单位报名后及时与广东科学馆联系确认。
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