附件1：

广东省科协关于推动科普中国e站转型升级

助力“两个中心”建设行动方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，按照《全民科学素质行动计划纲要实施方案(2016-2020年)》的有关要求，充分发挥科协开放型、枢纽型、平台型组织优势，探索优质科普信息开发与共享、科普信息精准推送等科普工作新模式，带动科普供给侧改革创新，促进科普工作转型升级，为实现到2020年我省公民具备科学素质的比例超过10.5%的目标奠定坚实基础。

二、工作目标

加强科普中国e站的制度建设和规范管理，有效发挥e站的阵地作用，充分发挥现有存量终端（包括手机、台式电脑、各种显示屏、一体机、投影仪等）的作用，构建线上线下相结合的科普信息化服务新阵地，全面融入科普助力党群服务中心和新时代文明实践中心建设（简称“科普助力两个中心建设”），贴近实际、贴近生活、贴近群众开展科普服务，实现科普服务精心分类、精准推送，变静态推送为动态服务，将单一内容转为综合服务，切实解决科学传播“最后一公里”，有效推进全民科学素质提升。

三、工作原则

（一）“融”。加强部门联合，尤其要加强与基层党建、宣传、民政等部门联动。充分利用现有的e站电子大屏功能，提供多部门综合服务信息，便于公众实现“一站式”查询。

（二）“转”。加强内容整合，要结合脱贫攻坚、农民培训、党员活动日、志愿服务等基层工作。现有的e站电子大屏要增加本地化栏目和内容，融入办事指南、便民服务等相关政务信息，要将大屏原有静态观看转为动态宣教，原有单一科普服务转为综合服务，原有科普信息栏转为基层各类工作的宣传栏，提升传播力和吸引力。

（三）“精”。加强精准服务，将原有主要以电子大屏推送科普信息的方式转为电子大屏端与智能手机移动端相结合的方式开展科普中国内容传播。强化科普中国信息员队伍建设，通过微信、微博等社交渠道，将科普中国APP优质科普资源传递给周边群众，实现科普内容的精细分类和精准推送。结合助力脱贫攻坚和乡村振兴，加强面向农村的农业科普，提升农民的科学素质；结合抗击新冠肺炎疫情，加强面向社区、学校的健康卫生内容宣传。

（四）“移”。对使用效率低、覆盖公众较少的e站电子大屏要移点重建，转移到新时代文明实践中心（所、站）、党群服务中心、社区服务中心、行政服务中心、火车站等人员密集的公众场合。

（五）“退”。要对e站实行动态管理，建立退出机制。对于工作不积极的站点要进行批评整改；对于严重不符合要求的站点要撤销。

（六）“停”。要明确“建科普中国e站不是买电子大屏”，尤其要严控使用基层科普行动计划经费建设单一科普功能的电子大屏。要旗帜鲜明地禁止只是购买电子大屏但缺乏配套保障、不能联合相关部门开展综合服务的情况。对于使用财政科普资金，不顾地方实际和群众意愿盲目采购、无效建设等问题，一经发现要严肃追究责任。

四、任务分工

（一）地级以上市科协。地级以上市科协是科普中国e站的建设和管理主体，负责本辖区科普中国e站的统筹建设、复核管理、业务培训、数据统计、效果评估等。经县级科协审核、地市级科协复核后可认定为科普中国e站并纳入统计序列。

各地级以上市级科协要制定本地区详细的科普中国e站升级方案，确定市级科协、县级科协对本次科普中国e站升级任务的分工。统筹管理本辖区已建和在建的所有科普中国e站。按照六字工作原则进行融合、整合，促进科普中国e站转型升级，对本地区所有科普中国e站动态管理，建立退出机制。

汇总本市所有科普中国e站存在的问题和整改结果，并于2020年5月25日前将整改结果以电子版形式报省科协。

（二）县级科协。负责本辖区内科普中国e站的使用指导、资料审核、数据统计、效果评估等。凡具有“五有”（有网络、有人员、有场所、有活动、有终端）基础并开展下载使用科普中国内容资源、科普中国移动端传播、线上线下科普活动等工作的机构，均可向县级科协申报。县级科协要及时开展申报材料审核和实地核查，并报上级科协复核。

（三）科普中国e站。科普中国e站要坚持以科普中国落地应用为核心，主要职责是发展科普中国信息员、下载使用科普中国内容资源、开展科普中国移动端传播、开展线上线下活动等。

1.大力发展科普信息员。2018-2020年各级财政经费建设的科普中国e站，每个站点发展科普信息员不少于500人。科普中国信息员是完成科普中国APP实名注册认证并经常性开展科普信息传播的用户。科普中国信息员要下载使用科普中国APP，通过微信群、QQ群、公众号等社交渠道将科普中国信息传递给周边群众，每人每天分享科普中国内容不少于3条；积极配合有关部门参与各类科技教育与传播普及活动。

2.下载使用科普中国内容资源。通过登录科普中国云，主动下载获取视频、图文、挂图海报等，在站点已有平台上播放视频；利用各类现有科普宣传栏、科普图书角、图书室（宣传栏内容至少2月更换1次，科普图书每年补充1次），以海报、挂图等形式传播科普中国等内容，将科普内容信息传递给属地公众。

3.开展科普中国移动端传播。在各类网上社交渠道开展科普中国信息移动端传播，为公众提供定向精准的科普服务。已购置各类大屏的科普中国e站，要将大屏放置在人员密集的公众场合，充分发挥大屏的传播作用，提高大屏的使用效率。未购置大屏的科普中国e站，充分利用现有存量终端（包括手机、台式电脑、各种显示屏、一体机、投影仪等等）的作用，播放“科普中国”优质资源，每月更新；每天播放科普中国内容不少于5小时。对使用效率低的e站终端移点重建，移到人员密集的公众场合。

4.开展线上线下科普活动。充分利用科普中国服务云的线上内容信息资源，结合全国科普日、科技活动周、全省文化科技卫生三下乡、广东科普嘉年华等重大科普活动，开展适合基层特点、符合群众需求的科普教育培训、展览、咨询、竞赛等活动。所有建立的科普中国e站要制定科普活动（讲座、培训等形式）安排表，每月不少于1次，每次不少于50人。

五、工作要求

（一）加强领导，认真负责。各级科协要高度重视，按照本方案和《科普中国e站建设管理办法》的要求，加强日常管理和指导服务。认真研究和部署本次科普中国e站转型升级工作，安排专人负责。

（二）专款专用，确保绩效。各级科协组织要加强监督管理,提高资金使用效率，对于滥用财政经费，一经发现要立刻转交相关部门处理，严肃追究责任。及时对科普中国e站进行绩效评价，确保完成申报时设定的绩效目标。

（三）检查监督，务求实效。各级科协要对照行动方案要求，指导、检查、监督所有科普中国e站按要求转型升级，发挥e站在助力党建服务中心建设、新时代文明实践中心建设中的建设性作用。
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