附件 

2020年度广东省全民科学素质大赛

实施方案

为促进我省全民科学素质水平不断提升，按照《广东省人民政府办公厅关于印发广东省全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016—2020年）的通知》（粤府办〔2016〕64号）精神，省科协决定在全省范围内举办2020年度广东省全民科学素质大赛。

一、大赛主题

弘扬科学精神 普及科学知识

二、组织单位

主办单位：广东省科学技术协会 

承办单位：东莞市科普中心

支持单位：广东省各地市科协

广东省科普新媒体联盟

广东省科学技术普及志愿者协会

广州市科学技术普及中心

广东科技报社有限责任公司

大赛组委会：由主办单位、承办单位和支持单位相关领导组成。组委会办公室设在省科协科普部，负责大赛的统筹协调工作。

大赛评委会：邀请科技、教育、文化、艺术等领域的专家组成。

三、大赛安排及有关要求
严格按照中央八项规定精神，以提质增效、从简务实为原则，紧紧围绕大赛主题，通过线上竞赛、线下总决赛形式举办2020年度广东省全民科学素质大赛。
（一）大赛时间、地点及对象

1.线上竞赛：

（1）时间：2020年6月1日至7月31日。

（2）地点：线上参赛。

（3）对象：全省各地市的全体青少年、农民、城镇劳动者、领导干部和公务员“四大人群”。

2.线下总决赛：

（1）时间：2020年9月18日至9月20日。

（2）地点：待定。

（3）对象：各地市科协根据各地线上竞赛个人答题累计成绩及用时综合排名，“四大人群”各组别前2名参赛选手将获得参加总决赛的资格，组成各地市的8人参赛代表队伍参与总决赛。

（二）有关组织工作要求

各地市科协要加强领导，明确专人负责，广泛发动各类媒体、企事业单位、各级科普阵地、科技志愿者、科普志愿者、科普信息员等，通过微信、网站、报刊等多渠道进行大赛宣传，集中动员组织青少年、农民、城镇劳动者、领导干部和公务员“四大人群”积极参赛，按要求做好大赛线下总决赛的市级参赛队伍组织工作。
各地市科协可在2020年度广东省全民科学素质大赛奖励规则的基础上，自行制定线上竞赛的奖励细则。

四、大赛活动内容、规则及题库范围

（一）线上竞赛活动内容及规则

1.参赛方式：参赛者可登录广东省科学技术协会官网（http://gdsta.cn）或者扫描关注“广东科普”微信公众号二维码均可参加。按照组别即可对应参赛答题。大赛另设置学习区，公众可点击学习相关科学知识。
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2.答题方式：进入“有奖问答”首页后，点击“答题”，输入姓名、手机号码、所属辖区等基本信息。完成登记后进入答题比赛页面，即可参赛。点击“开始”按钮，开始答题。

3.题型设置：线上竞赛题型全部为标准化试题，包括单选题、多选题和判断题。

4.答题机会：参赛者每天有2次答题机会，分享活动到朋友圈后可增加一次答题机会。每次答题系统将自动配对参赛选手进行PK。每轮在200秒之内答题10题，每题10分。

5.排名规则：

（1）个人参赛成绩排名：按个人答题累计成绩及用时综合排名的高低进行排行；若成绩相同，则按答题平均用时来排序，较短者排名靠前。

（2）各地市参赛人数排名：按各地市参赛人数的多少排名；参赛人数越多排名靠前，若参赛人数相同，按答题总分较多排名靠前。

6.竞赛积分：线上竞赛设置竞赛积分，参赛选手将设置积分信息，并进行参赛竞赛积分排名。

（1）每答题一次，将获得10个积分，挑战成功者，每次将额外获得10个积分，每天最多可获得60积分；

（2）每天学习1次，将获得10个积分，每天最多可获得20积分，但每天学习不限次数；

（3）每天分享微信朋友圈一次，将获得10个积分，每天最多可获得30积分；

（4）参与答题抽奖，有机会赢取积分，每次抽奖最多可赢取20积分。

7.线上竞赛荣誉及奖项设置

（1）优秀组织奖：根据地市参赛人数排名设置优秀组织单位6个，由主办单位在总决赛现场颁发荣誉牌匾，并通报表扬。

（2）个人奖励：

①各地市科协根据各地市个人答题累计成绩及用时综合排名，各组别前2名参赛选手将获得参加总决赛的资格。

②答题抽奖：每次答题系统将自动配对参赛选手进行PK,每次胜出的选手将可参与抽奖，每人每天最多有3次抽奖机会，奖品包括但不限于微信红包等。人人都有抽中奖品的机会，直至奖品发完为止。

（3）各地市科协可根据当地实际情况，制定线上竞赛奖励细则，可参照如下：

①优秀组织奖：根据辖区内各县、街道（区）参赛人数排名设置优秀组织单位若干个，由地市科协颁发荣誉牌匾，并通报表扬。

②个人奖励：根据各地个人答题累计成绩及用时综合排名，各组别前3名由各地市科协颁发“优秀个人奖”荣誉证书，并通报表扬；根据各地个人竞赛积分排名，各组别前3名由各地市科协颁发“优秀个人奖”荣誉证书，并通报表扬。

（二）线下总决赛活动内容及规则

1.总决赛赛制：总决赛以现场决赛的方式进行，全程网络直播，总决赛共设置晋级赛必答环节、晋级赛抢答环节和冠军赛三个环节。题型包括单选题、判断题、风险题、联想题、情景实践题、实验操作题、团体协作题等。

2.总决赛荣誉及奖项设置

（1）优秀组织奖：对支持总决赛活动的相关单位，由主办单位在总决赛现场颁发荣誉牌匾，并通报表扬。

（2）总决赛按各参赛队伍的总决赛成绩进行排名，设置冠军1支队，亚军2支队，季军3支队，优胜奖15支队，由主办单位及颁奖嘉宾现场颁发奖杯、奖牌、证书，并通报表扬。

（3）同时设置公民科学素质个人标兵奖6名（在冠、亚、季军每个队伍各评选1名），由主办单位及颁奖嘉宾现场颁发荣誉证书，并通报表扬。

（三）大赛题库范围

本次大赛题库来源于《公民科学素质问答与测试》《学习强国》《科普中国》等，知识点涵盖应急科普、垃圾分类、健康生活、生态环保、科技成果、智慧城市、社会学、人文社科、科学性知识、生物学等方面科普知识。

五、其他事项

（一）大赛不收取报名费。

（二）总决赛期间参赛选手住宿用餐由组委会统一负责，交通费用及工作人员住宿费用自理。

（三）工作分工

1.省科协牵头负责大赛活动文件会签、印发、签发获奖证书、经费筹集等，邀请有关领导参加，提供有关支持。

2.各地市科协负责动员“四大人群”积极参赛，组队参与大赛线下总决赛，提供有关支持。

3.东莞市科普中心负责大赛的具体组织实施工作，包括有关大赛系统开发维护、赛事宣传、技术支持、总决赛活动场地安排、交通食宿、文宣协调、活动总结等工作。负责大赛的总决赛评委专家邀请和评审工作。
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