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案例一

打造“四位一体”科技服务体系
助力科技经济融合

XX市自2020年入选中国科协22个“科创中国”首批试点城市（园区）以来，XX市科协抢抓“双区驱动”重大历史机遇，发挥科协组织服务和统筹联络优势，在全国科协系统探索实践了“‘科创中国’资源共享平台+服务平台+创投大会+投资联合体”四位一体的创新服务体系，助力科技与经济融合发展。
XX市科协积极参与共建中国科协资源共享平台，发动该市科技组织使用共享平台人才库、项目库、需求库、资金库，使各方面需求能够得到及时、准确的对接，推动各要素效能提升。同时，按照“科创中国”行动方案的要求，经市政府同意，以XX市科协名义印发工作方案，在汇聚国际科技资源、培育融通创新组织等6个方面设置23项具体任务，进一步贯通了全市科技、经济、金融等部门的创新资源。
打造国际创新创业服务平台。平台采取政府指导、市场化运营、第三方机构承办的模式，致力于开展技术转移、成果转化、招才引智、双创服务，打造了“XX国际创新创业生态数据应用平台”，作为技术转移成果转化供需二端的对接服务平台，为政府、投资人和需求方的项目评估提供客观支撑。平台通过“培训+实战”组建了首支150人的“技术经理人服务团队”，将近200支科技志愿服务分队纳入平台，打造服务科技与经济融合的专业服务组织。举办XX国际创新创业投资大会。大会作为项目供给源头，充分发动各类组织从市区层面汇聚、征集待转化项目，首届活动累计征集项目4474个，择优进入国际平台加速项目与资本对接、项目与其他服务资源对接，同时通过层层评选论证，将最优项目推荐进入“国际平台”，通过提供技术经理人、投融资、政策支持、挖掘提升等相关服务，推动参会优质科技项目与资本集中对接、加速孵化。XX市科协还联合境内外投资机构、创业服务机构、创客空间等载体，汇聚政府、企业、资本、院校、载体和服务六个方面的力量，构筑XX创新创业投资联合体，促进优势互补、合作共赢，提高协同效应，合力加速技术转移成果转化的产业化落地。
“四位一体”不仅是一种服务模式的创新，更是一种组织创新，是在XX技术转移成果转化工作领域的率先尝试。四个环节按次序联动，有效地打通了中央和地方、活动与平台与资源池之间的链接通道。四位要素中，“科创中国”资源共享平台发挥统筹和整合作用，“创投大会”聚集科技项目并专业遴选，“服务平台”通过精准服务加速项目资本对接，“投资联合体”提供各类创新资源支撑，最后再通过“科创中国”融入经济主战场。
一方面，四要素既是供给方也是需求方。“科创中国”资源平台为其他三个要素提供全国的科技创新资源，同时也吸纳XX的各种资源入库。创投大会为其他三个要素提供众多的创新创业项目，也需要其他三个要素为其提供项目、资本服务。投资联合体为其他三个要素注入资金活力，使资金找到更好的项目。服务平台发挥联系功能，更好的推动其他三个要素进行沟通、联动。同时，四要素也相互依托相互赋能。创投大会取得成功，服务平台就拥有源源不断的创新源泉，投资联合体才能更加有的放矢、日益增强。创投大会、服务平台、投资联合体的数据库数量与质量不断提高，“科创中国”资源平台也更加丰富多彩。
通过实践尝试，XX市科协组织的国际创新创业服务平台和创新创业投资大会已成为科协服务创新创业的品牌活动，得到了中国科协领导和XX市领导的充分肯定。



案例二

探索秘书处专业化建设
推进科技社团创新发展

XX学会自成立以来，以党建强会为核心，致力于新型科技社团建设，持续强化秘书处工作，坚持打造职业化社团、制度化社团、信息化社团、宣传型社团、实体化社团。在服务科技经济融合发展、推动XX创新和产业发展方面迈出了坚实的步伐，已成为广东乃至全国XX领域的引领者、推进者。
秘书处团队是科技社团发展的核心力量。XX学会秘书处现有全职员工17人，平均年龄32岁，其中博士1名、硕士2名。员工全部签署劳动合同，内部严格按照现代企业运作机制管理，建立了完善的薪酬制度、绩效考核管理和运行机制，已完全实现职业化管理并运作良好，队伍稳定。
制度建设是科技社团规范发展、有序运行的的核心保障。XX学会以《学会规章制度管理办法》为总纲，不断建立健全学会各项规章制度，目前已制订《薪酬与绩效管理制度》、《假期管理制度》、《文件处理规范制度》等45项规章制度，对每项工作的各个环节，都提出了明确的规定和要求，有效地保障了学会依法依规、优质高效发展。
信息化是科技社团高效运行、规范有序的关键保障。XX学会采用钉钉移动OA应用，目前学会人、财、物、事所有的工作流程都已实现无纸化、智能化、移动化，不仅提高了工作效率，随时随地处理工作事项，消除了效率瓶颈，还通过信息化固化了工作流程，保障了各项制度的落实。学会获得了阿里钉钉“移动智能办公企业”认证，移动智能办公综合指数经常居于全国同行、同规模机构的第1名。同时，学会官网、微信公众号功能完善，建设有会员管理系统、会议管理系统，实现了会员在线入会、加入分会、资料管理的一站式、精准化服务功能，实现了会议预告、宣传、在线报名、缴费、直播、资料下载、会议报道等一站式服务，为学会业务开展提供了丰富、高效的手段。
宣传是科技社团引领行业的前沿阵地、前行风帆。XX学会设立有宣传部，有专业人员4人；已构建起了以自有平台、权威合作媒体、第三方平台等融媒体新型宣传矩阵，为提升学会的行业影响力起到很大促进作用。2020年，学会出版内部资料性出版物12期，通过融媒体宣传矩阵发布各类信息6000+条、全年阅读量600万+。学会宣传矩阵的月流量已上升到300余万，学会知名度和行业影响力不断提升，受到业界的广泛关注与认可。
实体化是科技社团增强凝聚力、彰显自身实力的重要基础。学会的办公场所为近600平米的独幢建筑，设有会客室、大会议室、小会议室及多间办公室，既是办公场所，也是会员交流的场所，可以举办小型沙龙等活动。实体化的秘书处，既彰显了学会的实力、拓展了更多合作资源，同时也提升了会员的荣誉感、归属感，增强了对科技工作者的吸引力和凝聚力，成为生机勃勃的会员之家、“精英之家”。
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